
 

San Cesario sul Panaro 30/07/2020 

Alla c.a. del Sindaco Francesco Zuffi 

INTERROGAZIONE URGENTE A RISPOSTA SCRITTA 

OGGETTO: PRESUNTO INQUINAMENTO AMBIENTALE VILLAGGIO ARTIGIANALE 

LA GRAZIOSA 

Visto il protrarsi dell’emergenza sanitaria dovuta alla Pandemia Covid-19; 

Visto che è stata reiteratamente accertata la permanenza di carovane di persone 

presumibilmente appartenenti ad etnia Rom o Sinti presso l’area adiacente la Stazione 

Ecologica di San Cesario sul Panaro, sita in Via Della Meccanica; 

Visto quanto dispone il TUA (Testo Unico Ambientale  Consolidato in luglio 2020  e D.L. 

03.04.2006 nr. 152 Norme in materia di Ambiente) unitamente al Testo della L. 68/2015 che  

ha previsto e inserito nel Codice Penale (Libro Secondo) un nuovo Titolo, il VI-bis, 

interamente dedicato ai delitti contro l’ambiente nella fattispecie il reato  di 

inquinamento ambientale; 

Visto che i soggetti in questione, che ad oggi risultano aver abbandonato il sito 

lasciandolo in uno stato di pietoso degrado ambientale che travalica i limiti della 

decenza e vivibilità del territorio sul quale presumibilmente si sono perpetrati illeciti e reati 

riguardanti inquinamento ambientale; 

Visto che non siamo a conoscenza dell’adozione da parte degli enti coinvolti  e dei 

pubblici ufficiali, rispettivamente di provvedimenti realmente utili ed efficaci per il ripristino 

e la bonifica dell’ex campo Rom e di eventuali verbalizzazioni e sanzioni per eventuali 

reati e/o illeciti commessi da una parte degli abitanti del campo, ivi compresa la reiterata 

manomissione dell’idrante presente in tale area; 

Visto che queste citate sono tutte situazioni comunque già denunciate da parte di 

cittadini residenti, imprenditori della zona e dalla rappresentanza della forza consiliare 

Rinascita Locale; 

Visto che a seguito dell’abbandono del campo rom temporaneo si è stati di fronte ad un 

accertato ed evidente abbandono selvaggio di rifiuti solidi all’interno dell’area di  

parcheggio, nonché al probabile sversamento di  liquidi, che se accertato ne 

conseguirebbe un presumibile assorbimento del percolato lasciato sul selciato e con 

molta probabilità versato nei fossati o tombini; 

Visto che nel caso di accertamento di tali condotte si potrebbe determinare un 

inquinamento anche indiretto alle falde acquifere e richiamare topi ed insetti infestanti;  
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Visto che diversi cittadini ci riferiscono su un possibile progetto riguardante la creazione di 
un area si sosta per nomadi e autotrasportatori nel nostro territorio, alcuni vociferano di un 
eventuale utilizzo in tal senso del futuro parcheggio in cava Ranetta. 
  

 

 

Siamo quindi a richiedere: 
 

• Se l’Amministrazione sia a conoscenza delle problematiche sopra citate e se tutte 

o parte di queste corrispondano al vero. 

• In caso di risposta negativa, se e come la Amministrazione comunale intende  

procedere all’accertamento dell’eventuale presenza di omissioni, illeciti e/o reati 

perpetrati. 

• In caso di risposta affermativa che ci venga relazionato in merito agli eventuali 

interventi della Polizia Locale, specificando il numero di quelli eseguiti negli ultimi tre 

anni, indicando il numero totale di verbalizzazioni, a quanto ammonta la somma 

totale di denaro per le casse comunali derivante dalle sanzioni, la tipologia di reati 

e/o illeciti accertati. 

• Quale sia la percentuale di riscossione sulle sanzioni eventualmente comminate. 

• Posto che il primo cittadino è per natura e per legge il primo garante della tutela, 

della incolumità e salute dei suoi concittadini, oltre che tutore del territorio, se e 

come l’Amministrazione sia intenzionata a mettere in campo iniziative volte a 

risolvere o arginare il fenomeno. 

• Se le voci riguardanti un progetto per la creazione di un area si sosta per nomadi e 
autotrasportatori nel nostro territorio corrispondano a realtà e nel caso di risposta 
affermativa chiediamo di essere aggiornati in modo dettagliato. 

 

                                                                                      

 

                                                                                         Mirco Zanoli 

                                                                           Lista civica “Rinascita Locale” 

                                                                                      Firma 
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